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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΕΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

 

ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ 

ΕΝΙΑΙΑΣ ΓΡΑΠΤΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

B΄ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Β019  
 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ: 90 λεπτά 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΞΙ (6) ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΜΕ ΕΚΑΤΟΝ ΜΟΝΑΔΕΣ 

 

Στο τέλος του εξεταστικού δοκιμίου επισυνάπτονται Περιοδικός Πίνακας και     

Πίνακας με Ευδιάλυτα & Δυσδιάλυτα στο Νερό Άλατα και Υδροξείδια. 

 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ (προς τους εξεταζομένους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα στοιχεία 

που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα.  

3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων.  

4. Να μην γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για πίνακες, 

διαγράμματα κλπ. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού και διορθωτικής ταινίας. 

7. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής. 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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Ερώτηση 1     (4 μονάδες) 

Για την πιο κάτω χημική εξίσωση δίνονται οι πληροφορίες που ακολουθούν: 

2Α   +   Β               Γ    +    3Δ 

• Οι ουσίες Α, Β, Γ και Δ, οι οποίες συμμετέχουν στην αντίδραση, βρίσκονται σε αέρια 

φυσική κατάσταση. 

• Η αντίδραση πραγματοποιείται υπό σταθερή πίεση και θερμοκρασία. 

• Το διάγραμμα το οποίο απεικονίζει τη μεταβολή της ενέργειας των αντιδρώντων και 

των προϊόντων: 

 

 

 

Να απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα, αξιοποιώντας τις πιο πάνω πληροφορίες: 

(α) ι. Να χαρακτηρίσετε την αντίδραση, ως εξώθερμη ή ενδόθερμη. 

     ιι. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (α)(ι). 

(β) Να γράψετε τη θερμοχημική εξίσωση της πιο πάνω αντίδρασης. 

 

 

 

Ερώτηση 2     (4 μονάδες) 

Δίνονται τα ακόλουθα μόρια και ιόντα τα οποία συμπεριφέρονται στο νερό ως οξέα κατά 

Brönsted-Lowry:  H2SO4,     H3Ο+,    HCO3
– ,   HNO2  

Δίνεται επίσης η πληροφορία ότι το ιόν HCO3
–  χαρακτηρίζεται ως αμφολύτης, σύμφωνα με 

τη θεωρία Brönsted-Lowry, όταν αντιδρά με το νερό.  

(α) Να γράψετε για κάθε ένα από τα οξέα (H2SO4,   H3Ο+
 ,  HNO2) τη συζυγή  του βάση. 

(β) Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων του ιόντος HCO3
– με το νερό, έτσι 

ώστε να δικαιολογούν τον χαρακτηρισμό του, ως αμφολύτη.    
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Ερώτηση 3     (4 μονάδες) 

Σε κενό δοχείο όγκου V = 1 L εισάγονται  4 mol αερίου Α και 6 mol αερίου Β, σε 

θερμοκρασία θ οC, οπότε πραγματοποιείται η πιο κάτω χημική αντίδραση:  

Α(g)   +     2Β(g)                     Γ(g) 

Μετά από 20 s η συγκέντρωση του αερίου Γ στο δοχείο βρέθηκε ίση με 3 Μ. 

(α) Να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα της αντίδρασης για το χρονικό διάστημα 0 - 20 s. 

(β) Να δηλώσετε, εάν η  μέση ταχύτητα της αντίδρασης για το χρονικό διάστημα 0 - 10 s, 

στις ίδιες συνθήκες, αναμένεται να είναι μικρότερη, μεγαλύτερη ή ίση με την ταχύτητα 

που υπολογίσατε στο ερώτημα (α). 

 

 

Ερώτηση 4      (5 μονάδες) 

Σε ποτήρι ζέσεως, το οποίο περιέχει 100 mL διαλύματος υδροχλωρικού οξέος, HCℓ 

μοριακότητας 0,5 Μ, προστίθενται Ψ mL διαλύματος υδροξειδίου του ασβεστίου, Ca(OH)2 

0,2 M μέχρι πλήρους εξουδετέρωσης.  

 

(α)  Να γράψετε τη χημική εξίσωση της αντίδρασης η οποία πραγματοποιείται.   

(β)  Να υπολογίσετε τον όγκο Ψ, σε mL, του διαλύματος Ca(OH)2  0,2 M, ο οποίος απαιτείται 

για να αντιδράσει πλήρως με τα 100 mL του διαλύματος HCℓ μοριακότητας 0,5 Μ. 

 

 

 

Ερώτηση 5     (10 μονάδες)  

Διαθέτουμε 250 mL από τα πιο κάτω υδατικά διαλύματα (Ι) και (ΙΙ), στους 25 οC: 

Ι. NaOΗ 0,025  Μ                                                                                  

ΙΙ. HF 0,05 Μ – KF  0,1 M                                                                                   

(α) Να υπολογίσετε την τιμή του pH των πιο πάνω διαλυμάτων (Ι) και (ΙΙ). 

(β) Να εξηγήσετε, χωρίς υπολογισμούς, εάν η τιμή του pH του διαλύματος (I) μεταβάλλεται 

(αυξάνεται, μειώνεται, παραμένει η ίδια) μετά και την προσθήκη 50 mL αποσταγμένου 

νερού. 
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Ερώτηση 6     (12,5 μονάδες) 

Δίνεται η καμπύλη εξουδετέρωσης 25 mL υδατικού διαλύματος ασθενούς οξέος ΗΑ με 

διάλυμα NaOH 0,12 Μ. 

 
 

 
(α) Να υπολογίσετε: 

ι. τη μοριακότητα του διαλύματος του οξέος ΗΑ.                                                  

ιι. τη σταθερά ιοντισμού, Kοξ, του οξέος HA, εάν δίνεται ότι το διάλυμα του οξέος έχει 

αρχική τιμή pH = 2,78. 

                                                                                                                                           

(β) Να γράψετε σε ποιο από τα σημεία Α, Β, Γ και Δ της καμπύλης, υπάρχει:                  

ι. μόνο άλας και νερό 

ιι. ρυθμιστικό διάλυμα 

ιιι. περίσσεια βάσης 
 

(γ) Οι τιμές του pΗ στη ζώνη εκτροπής της φαινολοφθαλεḯνης, κυμαίνονται από 8,2 – 10,0.   

(ι) Να δηλώσετε, εάν η φαινολοφθαλεḯνη είναι κατάλληλος δείκτης ή όχι για την 

αναγνώριση του τελικού σημείου, στην πιο πάνω ογκομέτρηση.    

(ιι) Να εξηγήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα (γ)(ι).                                                             

 

(δ) Δίνεται ότι, 25 mL ισχυρού οξέος ΗΒ, ίσης συγκέντρωσης με το  οξύ ΗΑ, ογκομετρούνται 

με το ίδιο διάλυμα NaOH 0,12 Μ.  

Να γράψετε μία ομοιότητα, που θα παρουσιάζουν οι καμπύλες εξουδετέρωσης των δύο 

οξέων, ΗΒ και ΗΑ. 
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Ερώτηση 7   (9 μονάδες) 

Δίνονται τρία (3) ζεύγη χημικών ουσιών Α, Β και Γ (στερεά ή υδατικά διαλύματα) όπως 

φαίνονται στον πιο κάτω πίνακα, 

 Ζεύγη  

Α NaNO3 (aq)  και AgNO3 (aq) 

Β NaCℓ (s) και NH4Cℓ (s) 

Γ Ba(NO3)2 (aq) και KCℓ (aq) 

καθώς και τα αντιδραστήρια (Ι), (ΙΙ) και (ΙΙΙ): 

Ι.    KOH(aq)              ΙΙ.  H2SO4(aq)            ΙΙΙ.  HBr(aq) 

(α) Να επιλέξετε το κατάλληλο αντιδραστήριο (Ι ή ΙΙ ή ΙΙΙ), το οποίο δίνει εμφανές 

αποτέλεσμα μόνο με τη μία χημική ουσία κάθε ζεύγους. Για κάθε ένα από τα ζεύγη Α, Β 

και Γ να προτείνετε διαφορετικό αντιδραστήριο.  

(β)  Για τα ζεύγη Β και Γ μόνον: 

       ι. Να γράψετε τη χημική αντίδραση μεταξύ της ουσίας που δίνει το εμφανές αποτέλεσμα 

και του αντιδραστηρίου που επιλέξατε στο ερώτημα (α).  

       ιι. Να ονομάσετε την ουσία που σχηματίζεται και στην οποία οφείλεται το εμφανές  

αποτέλεσμα. 

 

 

 

Ερώτηση 8     (7 μονάδες) 

Δίνονται οι χημικές αντιδράσεις (Ι) και (ΙΙ): 
 

    
 

(α) Να χαρακτηρίσετε τις χημικές αντιδράσεις (Ι) και (ΙΙ), ως οξειδοαναγωγικές ή μη 

οξειδοαναγωγικές.                                                                                                

(β) Να γράψετε τους στοιχειομετρικούς συντελεστές των οξειδοαναγωγικών αντιδράσεων, 

χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της μεταβολής του αριθμού οξείδωσης. 
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Ερώτηση 9    (15,5 μονάδες) 

Το «αέριο σύνθεσης» είναι ένα μίγμα κυρίως μονοξειδίου του άνθρακα CO και υδρογόνου 

H2 , το οποίο  μπορεί να παρασκευαστεί με κατάλληλη κατεργασία των οργανικών 

αποβλήτων. Από το μίγμα αυτό παρασκευάζεται το μεθάνιο CH4, το οποίο χρησιμοποιείται 

ως καύσιμο.  

Δίνεται η αντίδραση της μετατροπής του «αερίου σύνθεσης» σε μεθάνιο: 

CO(g)  +  3H2(g)              CH4 (g) +   H2O(g)         ΔΗ<0 

Σε κενό δοχείο όγκου 10 L  εισάγονται 2 mol αερίου μονοξειδίου του άνθρακα, CO  και 4 mol 

αερίου υδρογόνου, H2. Διατηρώντας σταθερή τη θερμοκρασία αποκαθίσταται η χημική 

ισορροπία. Στην κατάσταση ισορροπίας η ποσότητα CO είναι  ίση με 1,2 mol. 

(α) Να υπολογίσετε: 

     ι.  τη σύσταση του μίγματος, σε mol στα 10 L, στην κατάσταση χημικής ισορροπίας. 

     ιι. τη σταθερά χημικής ισορροπίας, Kc. 

(β) ι. Να προσδιορίσετε το περιοριστικό αντιδραστήριο, καταγράφοντας και τους 

απαραίτητους υπολογισμούς.  

     ιι. Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης. 

(γ) Να εξηγήσετε, με αναφορά στην αρχή του Le Chatelier, πώς μεταβάλλονται (αυξάνονται, 

     παραμένουν οι ίδιες, μειώνονται) οι ποσότητες των προϊόντων, εάν κατά την πιο πάνω    

χημική αντίδραση αυξήσουμε τη θερμοκρασία, διατηρώντας τον όγκο του δοχείου 

σταθερό. 

 

 

Ερώτηση 10    (9 μονάδες) 

Διαθέτουμε στο εργαστήριο, υδατικό διάλυμα αμμωνίας, ΝΗ3, όγκου 500 mL, με τιμή pH = 

11,47. Στο διάλυμα ΝΗ3, προστίθενται Χ γραμμάρια στερεού χλωριούχου αμμωνίου, NH4Cℓ 

(ο όγκος του διαλύματος δεν μεταβάλλεται), οπότε προκύπτει το διάλυμα Δ, το οποίο έχει 

τιμή pH = 9,35, στους 25οC. 

 

(α) Να υπολογίσετε τη μοριακότητα του διαλύματος ΝΗ3. 

 

(β) Να εξηγήσετε, χωρίς αριθμητικούς υπολογισμούς, γιατί το διάλυμα Δ έχει μικρότερη τιμή 

pH, από την τιμή pH του διαλύματος της ΝΗ3. Στην απάντησή σας, να γίνει αναφορά 

στην Αρχή του Le Chatellier και να καταγράψετε τις απαραίτητες χημικές εξισώσεις. 
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Ερώτηση 11     (9,5 μονάδες) 

Δίνονται οι πιο κάτω δηλώσεις Ι έως ΙV: 

 Ι.   Στην αντίδραση:  3Fe(s)       +   4H2O(g)               Fe3O4(s)   +  4H2(g),  

μόνον η προσθήκη καταλύτη μπορεί να αυξήσει την ταχύτητα της αντίδρασης. 

ΙΙ. Το υδατικό διάλυμα HCℓ 2 Μ έχει μεγαλύτερη ηλεκτρική αγωγιμότητα από το 

υδατικό διάλυμα CH3COOH  2 M.  

ΙΙΙ. Η κωνική φιάλη πριν την ογκομέτρηση, ξεπλένεται αρχικά με αποσταγμένο νερό 

και στη συνέχεια με το διάλυμα του αγνώστου.   

ΙV. Η συγκέντρωση των κατιόντων υδρογόνου, στο αποσταγμένο νερό, είναι πάντοτε 

       ίση με 10-7 Μ. 

 

(α) Να χαρακτηρίσετε την κάθε μία από τις δηλώσεις (Ι) έως (ΙV), ως ορθή ή λανθασμένη. 

(β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας για τη δήλωση (ΙV) μόνον. 

 

Ερώτηση 12     (10,5 μονάδες) 

Ο πυρολουσίτης είναι ορυκτό του μαγγανίου, το οποίο αποτελείται κυρίως, από διοξείδιο του 

μαγγανίου, MnO2. Για τον προσδιορισμό της περιεκτικότητας του πυρολουσίτη σε MnO2, 

ακολουθείται η πιο κάτω διαδικασία, η οποία περιλαμβάνει τρία (3) στάδια: 

Στάδιο 1: Κατεργασία του πυρολουσίτη  με πυκνό διάλυμα υδροχλωρίου, HCℓ, οπότε 

απελευθερώνεται αέριο χλώριο, Cℓ2. 

Στάδιο 2: Το αέριο Cℓ2 διαβιβάζεται σε διάλυμα ιωδιούχου καλίου, ΚΙ. 

Στάδιο 3: Το ιώδιο, I2 , το οποίο παράγεται στο στάδιο 2, προσδιορίζεται ποσοτικά με 

διάλυμα θειοθειικού νατρίου, Na2S2O3. 

Δίνονται οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων (1, 2, 3) που πραγματοποιούνται στα στάδια             

1, 2 και 3: 

Αντίδραση 1: ΜnO2  +  4 HCℓ  →  MnCℓ2 +  2 H2O  +  Cℓ2 

Αντίδραση 2: Cℓ2  +  2 KI  →  2 KCℓ   +  I2 

Αντίδραση 3: I2  +  2 Na2S2O3  →  2 NaI  +  Na2S4O6 

(α) Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης του θείου, στο Na2S2O3. 

(β) Να δηλώσετε την οξειδωτική και την αναγωγική ουσία στην αντίδραση 1. 

(γ) Να υπολογίσετε την % κ.μ. (% w/w) περιεκτικότητα του πυρολουσίτη, σε MnO2, εάν 

δίνεται ότι από την κατανάλωση 15 g πυρολουσίτη σχηματίζονται 29 g I2. 

 

ΤΕΛΟΣ  ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟΥ  ΔΟΚΙΜΙΟΥ 
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Στο δειγματικό δοκίμιο περιλαμβάνονται ερωτήσεις/ασκήσεις από όλη τη Διδακτέα 

Ύλη, όπως έχει καθοριστεί στα Πλαίσια Μάθησης. Η Εξεταστέα Ύλη θα ανακοινωθεί 

σε μεταγενέστερο στάδιο. 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 


